



COMUNE DI GENOVA



MUNICIPIO LEVANTE

VERBALE SEDUTA DEL 28 NOVEMBRE 2022

L'anno DUEMILAVENTIDUE addì 28 del mese di NOVEMBRE alle ore 14.00 si è riunito il Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato con nota n. 443929 del 22/11/2022 ai sensi dell'art.7 del vigente Regolamento per il Funzionamento degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio Municipale n. 29 del 18/08/2008 e modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 31/01/2022

ALLE ORE 14.08 IL PRESIDENTE ORDINA L'APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE SEGUENTI RISULTANZE:

PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico
ed i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, CALISI Giovanni, FANCETTI Lucia, FINOCCHIO Serena, GARZARELLI Lorenzo, GIANELLI Manrico, GIORGI Federico, GIOVINAZZO Stefania, LA MARCA Patrizia, MARINELLI Elisabetta, MESMAEKER Marco, MINARELLI Federica, PERFUMO Paola, POZZATI Riccardo RAVANO Tiziana, RUSSO Alessandra, SANTACHIARA Marco, SCALISE Alessandro, SILVESTRI Christian, TAVELLA Maria Elena, TENCONI Fabio Gian Paolo

in numero di 22

ASSENTI i Consiglieri: BISSO Amedeo, DELLACASA Andrea, ODINO Alessandro

in numero di 3

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: BISSO Amedeo, DELLACASA Andrea

in numero di 2

ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Menini, Dondero, Musante

PRESENTI GLI ASSESSORI: CARLEO Francescantonio, ROSSETTI Maria Rosa, ARRIGHETTI Patrizia

Corrente argomento 70 a entra il consigliere Odino (ore 14.40) p. 23

Corrente argomento 79 a esce la consigliera Marinelli p. 22

Corrente argomento 80 a rientra la consigliera Marinelli p. 23

Corrente argomento 81 a esce il consigliere Giorgi (ore 16.30) p. 22

Corrente argomento 83 a esce il consigliere Garzarelli (ore 16.50) p. 21

SCRUTATORI: GIANELLI Manrico, SILVESTRI Christian, TENCONI Fabio Gian Paolo

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 16.55

PRESIDENTE BOGLIOLO

Fatto l'appello e nominati gli scrutatori, lascia la parola all'Assessore Carleo.



COMUNE DI GENOVA



MUNICIPIO LEVANTE

ASSESSORE CARLEO

Legge una breve espressione di sentimento sulla tragedia di Ischia del 26 novembre scorso

CONSIGLIERA FINOCCHIO (PD)

Legge una espressione di sentimento sulla prematura scomparsa di Silvio Frangioni, consigliere municipale nel ciclo 2002 – 2007, ed importante punto di riferimento della delegazione di San Desiderio, dove risiedeva.

CONSIGLIERE CALISI

Chiede sia inviata una nota alla famiglia dell'ex consigliere per comunicare che il Consiglio lo ha ricordato nella seduta odierna

PRESIDENTE BOGLIOLO

Propone un minuto di silenzio per commemorare Silvio Frangioni

CONSIGLIERA MARINELLI

Legge un'espressione di sentimento sulla scomparsa di Roberto Maroni, noto esponente della Lega Nord

PRESIDENTE BOGLIOLO

Propone un minuto di silenzio per commemorare Roberto Maroni

CONSIGLIERE SANTACHIARA

Legge un'espressione di sentimento a nome di tutta la Maggioranza sulla discrepanza tra i lavori in Consiglio, fruttuosi e rispettosi, e le esternazioni sui "social" che attaccano il Presidente e lo accusano di mentire.

1) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE E DEGLI ASSESSORI

Il Presidente comunica che nella Commissione Consiliare comunale è stata presentato un ordine del giorno sul progetto della strada alternativa tra via Monaco Simone e corso Europa, ma il progetto non è stato presentato. L'ingegner Gatti gli ha confermato che ad oggi è stato approvato un progetto preliminare che si dovrà tramutare in progetto definitivo, che dovrà essere portato in Conferenza dei Servizi. È quindi questo il momento affinché la II Commissione analizzi la proposta e presenti eventuali suggerimenti e modifiche. Non appena arriverà sarà convocata una Commissione che raccoglierà le istanze anche dei cittadini, che redigerà un verbale poi votato dal Consiglio e inviato alla competente Direzione.

Al Porticciolo sono stati completati alcuni dei 4 progetti previsti: la darsena e l'adeguamento idraulico del Torrente Nervi. Purtroppo l'adeguamento della banchina di Ponente e la protezione a mare della spiaggia sono sospesi da ormai un mese e mezzo perché dai rilievi subacquei sono stati rilevati dei massi che hanno reso necessaria una nuova progettazione. I lavori sono ripresi, sia sulla spiagge sia sulla banchina. Ci sarà un ulteriore dragaggio e verrà conclusa la banchina che sarà più larga e più alta. Fine lavori prevista per fine anno.

Deve iniziare il prolungamento del molo che sarà lungo 18 metri, avrà il compito di proteggere dai venti da sud e sud ovest. I lavori dovrebbero iniziare nella primavera 2023, ed essere svolti quasi completamente dal mare.



COMUNE DI GENOVA



MUNICIPIO LEVANTE

Rete antincendio Monte Moro, bocchette completate, manca solo il collaudo, ma abbiamo avuto rassicurazioni dalla geologa Franzè che, in caso di emergenza, le bocchette sono già tutte utilizzabili.

Per quanto riguarda la rete di Casette di Sant'Ilario c'è stato un problema con Enel, che ora ha comunicato nuovi codici lodge, pertanto si sta procedendo al raccordo e presto sarà completato anche questa rete.

APPROVAZIONE VERBALI DEL 21 LUGLIO 2022, 15 E 22 SETTEMBRE 2022

I verbali, posti in votazione, vengono approvati con il seguente risultato:

21 luglio 2022	Favorevoli 21 Astenuti 2 Minarelli e Giorgi
15 settembre 2022	Favorevoli 22 Astenuti 1 Pozzati
22 settembre 2022	Favorevoli 23

MOZIONE IN MERITO ALLA SCUOLA GIUSTINIANI IN VIA BOTTINI

CONSIGLIERE ODINO

Espone l'interrogazione per conoscere la situazione della scuola elementare Giustiniani in particolare la data di inizio lavori che sono previsti, necessari ed urgenti

PRESIDENTE

Riferisce che nel Piano Triennale, che arriverà a breve, sono previsti lavori di manutenzione straordinaria per 700 mila euro

Per i lavori fatti in accordo quadro, sono previsti i seguenti interventi:

- rimozione delle ardesie e verifica del manto con inizio 2023 con priorità 1
- la ripiastrellatura del bagno
- rifacimento del muro gonfiato e relativa porta non più utilizzabile

Invita il Consigliere a segnalare eventuali richieste di interventi urgenti

CONSIGLIERE ODINO

Ribadisce l'urgenza di intervenire sulle ardesie in quanto la delimitazione del pericolo caduta, esclude l'utilizzo della scala antincendio.

Chiede intervento sulla scala di accesso che è in condizioni impraticabili

Fa presente che era stata promessa una telecamera contro episodi di vandalismo e furti nella parte della scuola Infanzia, ma non è arrivata e gli atti continuano a verificarsi.

Farà avere foto a documentazione.

MOZIONE IN MERITO AD ASSEMBLEA PUBBLICA SU PROGETTO CAMPOSTANO

CONSIGLIERE MESMAEKER

Espone la mozione sottolineando che già nel Medio Ponente è stata fatta un'assemblea pubblica su temi analoghi.

CONSIGLIERA RAVANO

Si sta parlando di un'idea progettuale anche se è stata presentata una variante al PUC, ad oggi non è stato chiesto alcun parere al Municipio, laddove ciò accadesse, sarà nostra cura coinvolgere i



COMUNE DI GENOVA

cittadini, ma in questi termini non è possibile.

CONSIGLIERA GIOVINAZZO

Si dichiara contraria alla mozione

CONSIGLIERE CALISI

Ritiene che, anche se si tratta di un'idea progettuale, e quindi gli interessati potrebbero non portare avanti l'interesse, ci si trova davanti al fatto che la Giunta comunale ha chiesto una variante al PUC, che è uno strumento che prevede un interesse pubblico, quindi è giusto informare la cittadinanza. A Nervi la situazione è esplosiva, ci sono forti lamentele da parte di cittadini e commercianti e il ruolo del Municipio è quello di ascoltare e informare.

In difetto, esiste nel Regolamento il modo per chiedere comunque l'assemblea.

CONSIGLIERA BENVENUTI

Suggerisce di invitare in Commissione, nel mese di gennaio, i tecnici comunali per sapere a che punto è la situazione e poi, con le dovute informazioni si potrà convocare un'assemblea.

PRESIDENTE

Fa sua la proposta della consigliera Benvenuti, sapendo che la volontà del Sindaco è quella di coinvolgere sempre la cittadinanza. A tal proposito, ricorda che già due anni fa il Sindaco aveva presentato un progetto di piscina e si era impegnato a cercare uno sponsor per realizzarla.

Non è contrario all'assemblea pubblica, ma non in queste condizioni, poiché il Municipio rappresenta la cittadinanza e nel momento in cui sarà chiamato a valutare un progetto coinvolgerà i cittadini.

Disponibile a votare la mozione se vengono tolti i termini, i riferimenti al numero dei supermercati e se si rinvia a quando l'iter amministrativo vedrà coinvolto il Municipio

CONSIGLIERA FINOCCHIO

Ribadisce la necessità dell'assemblea, elenca i supermercati che ci sono tra Quinto e Nervi, sottolinea il malcontento di cittadini e commercianti

CONSIGLIERE GARZARELLI

Ribadisce che la variante è stata presentata due mesi fa, pertanto non si può dire che non si è a conoscenza

CONSIGLIERE MESMAEKER

Disponibile a stralciare gli ultimi 3 punti, se l'impegno è quello di calendarizzare entro 60 giorni un'assemblea nella quale la Giunta comunale venga a spiegare ai cittadini cosa intende fare. Altrimenti l'alternativa sarà richiederla in modo più deciso.

CONSIGLIERE CALISI

Ritiene quella proposta dal consigliere Mesmaeker un'ottima mediazione

Il PUC è uno strumento che dura 20/30 anni, se si chiede una variante occorre che sia fondata da un interesse pubblico, pertanto è necessario coinvolgere i cittadini.

PRESIDENTE

Non ritiene ci siano gli elementi per un accordo sulla mozione pertanto la pone in votazione, come è stata emendata, ottenendo il seguente risultato



MUNICIPIO LEVANTE



COMUNE DI GENOVA

VOTI FAVOREVOLI 9
VOTI CONTRARI 14



MUNICIPIO LEVANTE

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA IN MERITO A VIA BOCCIARDO

CONSIGLIERE GARZARELLI

Espone l'interrogazione

ASS. CARLEO

Risposta agli atti

Il richiedente si dichiara soddisfatto

INTERPELLANZA SU EDIFICIO MARINELLA

CONSIGLIERE GARZARELLI

Espone il documento

PRESIDENTE

Conferma quanto è stato riportato dagli organi di stampa, in base a quanto detto dal concessionario. Purtroppo il Municipio non può fare altro che supportare il concessionario in ogni forma possibile.

MOZIONE IN MERITO A DISSUASORI IN VIA ROMANA DELLA CASTAGNA

CONSIGLIERE GARZARELLI

Fa presente di aver partecipato al sopralluogo insieme al Presidente, Vice Presidente e consigliera Benvenuti, nel quale c'è stato anche un confronto con la Direzione Mobilità e i rappresentanti della Scuola Americana

Rielabora il documento alla luce di quanto emerso, ed in particolare alla richiesta di incontro con la Fondazione Gaslini, che potrebbe dare l'assenso all'uscita dei mezzi dal cancello di viale Pio VII

La Mozione, rielaborata, viene approvata all'unanimità

MOZIONE IN MERITO AL POSIZIONAMENTO DI TAVOLI DA PINGPONG SUL TERRITORIO MUNICIPALE

CONSIGLIERE GIORGI

Illustra la mozione

CONSIGLIERA MINARELLI

In qualità di delegata allo sport, ha approfondito la richiesta del consigliere Giorgi che ha condiviso. Evidenzia la necessità di approfondire la questione della gestione degli impianti, pertanto propone due emendamenti alla mozione, che vengono accettati dal proponente.

La Mozione, contenente gli emendamenti proposti viene approvata all'unanimità

INTERPELLANZA CIRCA I TRALICCI DI BORGORATTI



COMUNE DI GENOVA

CONSIGLIERE CALISI

Esponde l'interpellanza

ASS. CARLEO

Risposta agli atti

CONSIGLIERE CALISI

Ringrazia per la risposta ed invita a sensibilizzare affinché l'area venga utilizzata per scopi fruibili alla cittadinanza

MOZIONE SU CONTROLLO USO AREA PUBBLICA DAVANTI AI GIARDINI 8 MARZO

CONSIGLIERE MESMAEKER

Esponde il documento

ASS. CARLEO

Risposta agli atti

Il Presidente pone in votazione la Mozione che viene approvato all'unanimità

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU CASA DEL SOLDATO

CONSIGLIERA FINOCCHIO

Esponde l'interrogazione anche rilevando che l'Ass. Maresca ha assicurato attenzione e coinvolgimento del Municipio per i provvedimenti da prendere, vista la rinuncia da parte dei Vigili del Fuoco

CONSIGLIERA RAVANO

Riferisce che ci sono state tante voci sull'argomento, ma in questa sede può comunicare che i Vigili del Fuoco utilizzeranno la struttura per un polo decentrato di uffici e servizi, in condivisione con il quartiere. Il Municipio parteciperà attivamente al tavolo di condivisione che dovrebbe tenersi tra la fine di febbraio ed inizio marzo 2023.

CONSIGLIERA FINOCCHIO

Ringrazia per la risposta, rileva la contraddizione tra le risposte dell'Ass. Maresca e quanto appena riferito dalla consigliera Ravano, tuttavia attenderà gli sviluppi della questione.

PRESIDENTE

Ritiene un passo importante l'essere stati coinvolti nel tavolo di condivisione degli spazi, come confermato anche dall'Ass. Piciocchi

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU PROGETTO VERNAZZOLA

CONSIGLIERA FINOCCHIO

Esponde l'interrogazione



MUNICIPIO LEVANTE



COMUNE DI GENOVA



MUNICIPIO LEVANTE

PRESIDENTE

Indica come la direzione competente sia Urban Lab, ribadisce, come più volte affermato che si tratta ancora oggi di un'idea progettuale e non di progetto.

La delibera di G.M. n.25 del 19.10.2022 riguarda l'abbattimento barriere architettoniche al Depuratore di Sturla ed ha avuto lo scopo di essere presentata in Commissione Abbattimento Barriere comunale proprio per migliorare l'accessibilità del luogo.

Assicura la sua richiesta di essere costantemente informato se ci saranno sviluppi e, in caso positivo si impegna a fare incontro pubblico per informare e ascoltare la cittadinanza

CONSIGLIERE CALISI

Ribadisce la necessità di coinvolgimento del Municipio perché di sono in ballo finanziamenti ingenti e teme che possa accadere come per corso Italia, dove ci sono stati stravolgimenti a totale insaputa dei consiglieri di maggioranza del Municipio Medio Levante.

CONSIGLIERA FINOCCHIO

Invita a tenere conto del quartiere che gravita intorno a Vernazzola nel caso in cui si decidesse di fare una Promenade o una pista ciclabile

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA CIRCA AZIONI DI CONTRASTO PREVENTIVO SU ZANZARE E CIMICI

CONSIGLIERA FANCETTI

Illustra l'interrogazione

ASS. ARRIGHETTI

Si occupa da 5 anni di questi problemi ed ha inviato una lettera alla Direzione Ambiente Documento agli atti

MOZIONE MAPPATURA ATTRAVERSAMENTI PEDONALI

CONSIGLIERE SILVESTRI

Espone il documento

PRESIDENTE

Propone un emendamento a nome della Maggioranza, che semplifica il lavoro, essendo assolutamente sul fine

Il proponente accoglie l'emendamento aggiungendo un ampliamento inserendo zone particolari e specifiche particolarmente pericolose, pertanto la Mozione viene posta in votazione con gli emendamenti ed approvata all'unanimità

Stante l'assenza del consigliere Giorgi, gli ultimi due punti all'odg, vengono rinviati e la seduta viene dichiarata chiusa

IL SEGRETERIO
Paola Dondero

IL PRESIDENTE
Federico Bogliolo